

法国里尔政治学院交流小结

2018-03-13 14:30:10

法国里尔政治学院 (Institut d'Études Politiques de Lille, 也称Sciences po Lille) 是法国国家政治科学基金会网络的成员, 属于法国的Grand école, 即高等精英学校。学院地理位置优越, 处于欧洲的十字路口, 是法国热门的高等专业学院之一。学校开设的课程围绕着政治科学这一主题展开, 同时涉及: 经济、法律、国际关系、历史、文化、艺术、社会学、人类学等其他学科。预签证与签证在等待里尔政治学院寄来纸质版录取通知书的同时, 就可以开始着手准备法国签证了。若无护照, 户籍所在地在复旦大学, 可以先在出入境管理局 (杨浦分局) 的网站上申请进行办理。所需材料中也许需要户籍证明, 该证明需要到复旦大学电子办事大厅的网站上进行申请, 再到保卫处开纸质申请, 最后到杨浦派出所 (国定路上) 办理。法国留学生签证需要先在法国高等教育署 (Campus France) 的系统中预申请。需要准备的材料以当年网站上公布的为准, 但大体上应该需要成绩单的认证, 因此, 在申请于签证之前, 还需要尽早认证成绩单。本科学生在法国高等教育署的系统中提交材料时, 其中有一选项是与里尔政治学院同中国高校的项目合作相关的, 请注意勾选, 如此, 参加项目交流的本科生 (研究生以当年网站上公布的项目细则为准) 便不须要面签, 省去一个环节, 省钱省时间。当网站显示预签证以完成, 可以进行下一步时便可以到中智法国签证服务中心的网站上申请法国签证。所有的材料以当年网站上公布的所需材料为准, 但比较难准备的材料应该会有出生证明与父母工作证明的法文版。建议出生证明提早准备而工作证明的法文版可自行百度模板。办理签证的时间越早越好, 如果签证下来的时间和你预计的时间有偏差, 可以向领事馆申诉。因为每年暑假申请法签的人较多, 文件处理的速率很慢, 因此还是尽量提前办理, 避免不可预见的突发状况。租用住房 学校位于里尔市的市中心 (9, rue Angellier, 59000 Lille), 地铁黄线 (里尔地铁目前共红、黄两线) République-Beauxarts站下车谷歌地图导航10分钟可到。因此在选择住房的时候可以选择靠近学校或者靠近地铁站的地方。租房的时候可能会看到很多房源不在Lille, 可能会在loos或者其他地方, 但是只要métro能到的基本上都没问题 (比如我在里尔交流的时候就住在loos, 上学地铁加步行约30分钟左右)。但是为了预测上学交通所需要的时间, 你可能需要在手机上下载一个transpole的app (里尔城市交通运行负责公司的app, 上面能显示从A到B搭乘métro、bus或TER的方案与所需时间, 目前谷歌地图只能显示TER的方案, 并且TER在里尔很不方便, 尽量不要搭乘)。租房的渠道有很多, 比如leboncoin, lokaviz这些法国的网站上都能提供一些参考。或者也可以在战法、新欧洲等论坛上浏览到相应的住房信息。亦或者再迟些时候里尔政治学院学生会会在facebook上创立一个交流的学生群, 里面会定时放出不同的合租信息 (或单间信息)。如果提早申请学生宿舍, 运气好也可以申请得到。无论选择哪一种房源, 无论是中国房东还是法国房东, 在远程申请租房的时候一定要防止被骗, 一定要选择可以开住房证明 (justificatif domiciliaire) 或者是开寄宿证明 (justificatif d'hébergement) 的房东 (很重要, 自行重复三遍)。四个月的短租比较难, 所以要多对比、多问, 别怕麻烦。关于房补 (caf) 或者别的一些问题有疑问的一定要及时问清楚。退房的前一个月就需要和房东联系, 提醒房东你准备要退租了, 避免不必要的麻烦。在入住之前记得和房东签état de lieu, 走之前按照état de lieu把房子复原好。关于地段安全性问题, 里尔北部相比而言安全系数稍稍低一些, 选择住房时可以避开。准备出发 为了到了法国直接能用上手机, 可以事先购买中国电信和Orange合作的CTexcel电话卡。如果是从巴黎搭TGV直接到里尔的话, 可以在到达之后直接从戴高乐机场二号航站楼的火车站搭乘TGV, 在SNCF官网或者其app上买票时注意看清楚, 不要买错 (不是巴黎北站, 重要, 自行重复三遍)。如果购买法航的机票, 可以选择青年票 (小于24岁) 或者成人学生票, 这样就能免费带两个箱子。出发前除了各种身份证件带齐之外, 记得带上出生公证的原件以及复印件 (最好是彩色复印)。护照、房屋合同或者房屋证明等一些文件多复印几份, 因为到了法国之后办银行卡、保险、OFII各种各样的手续都会需要这些文件的复印件, 那边复印起来很麻烦 (非常麻烦)。当地生活 交通卡可以办理月票 (28欧/30天); 最大的家乐福在Euralille里, 买够120欧可以免费送货上门; 中超有两家, 一家是学校附近的森秒超市, 另一家是在Roubaix的巴黎士多 (红线到Eurotéléport下)。因为是一个学期, 本来想着不用办法国银行卡, 但是保险的激活 (或者申请CAF) 还是需要又一个银行的RIB, 因此去银行开户还是成为一件重要的事。但是同意只开户四个月的银行几乎没有, 在问遍CIC、LCL、Laposte之后, 里尔高政的负责人告诉我们, 我们在学校的注册证明是显示一年的, 所以我们可以和银行说在法国待一年。这样我们才在BNP提交了开户的申请。但法国银行卡开户程序和时间非常久, 每个工作人员对所须要的文件材料认知都不一样, 因此就导致了可能办卡需要拖一个月, 退卡也需要提前申请。基本上银行卡在手里的时间大概也就一个月左右吧。如果你申请了CAF, 在退房的时候记得给银行的工作人员提供新的IBAN, 以便能在销户后能把余款汇给你。学校生活 里尔高政的欢迎会上老师会给你发材料, 告知学校各类设施、部门的职责; 也会详细地告诉你关于选课、退课的流程。学校里的课程对于没有经济学、法律基础的我而言还是有些吃力的, 但任课的老师都相对而言来说比较有耐心, 有些老师也会非常耐心地放慢语速。课程分为专门为国际留学生开的课 (大部分为英语授课) 以及与法国学生 (法语授课) 一起上的课, 难度不分先后。当拿到你的学生卡之后 (大概半个月过去), 里尔所有的大学图书馆里的书都可以借阅了, 如果有些想看的书在比较远的地方也可以申请馆际调阅。学生卡也可以在离学校不远的食堂吃饭, 非常方便。总而言之, 在法国里尔政治学院交流的这一学期对我的感触还是非常大的。第一次离开祖国到异国他乡去感受不同的文化, 在一个陌生环境下, 自己不知不觉地就成长起来。在里尔政治学院的日子里, 与来自不同国家的留学生交流与展示自己国家的文化、去除西方眼里老旧的中国印象总是那么的有趣。无论是在学业上, 还是在生活上, 到法国里尔政治学院的交流都会是我人生中一段难以忘怀的经历。